

中央经济工作会议在北京举行 习近平李克强作重要讲话

● 新华社北京12月10日电

中央经济工作会议12月8日至10日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。

习近平在会上发表重要讲话，总结2021年经济工作，分析当前经济形势，部署2022年经济工作。李克强在讲话中对明年经济工作作出具体部署，并作了总结讲话。

会议指出，今年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年，实现第一个百年奋斗目标，开启向第二个百年奋斗目标进军新征程，沉着应对百年变局和世纪疫情，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，实现了“十四五”良好开局。我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，国家战略科技力量加快壮大，产业链韧性得到提升，改革开放向纵深推进，民生保障有力有效，生态文明建设持续推进。这些成绩的取得，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是全党全国各族人民勠力同心、艰苦

奋斗的结果。

会议指出，在充分肯定成绩的同时，必须看到我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。世纪疫情冲击下，百年变局加速演进，外部环境更趋复杂严峻和不确定。我们既要正视困难，又要坚定信心。我国经济韧性强，长期向好的基本面不会改变。无论国际风云如何变幻，我们都要坚定不移做好自己的事情，不断做强经济基础，增强科技创新能力，坚持多边主义，主动对标高标准国际经贸规则，以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展。

会议强调，在应对风险挑战的实践中，我们进一步积累了做好经济工作的规律性认识。必须坚持党中央集中统一领导，沉着应对重大挑战，步调一致向前进。必须坚持高质量发展，坚持以经济建设为中心是党的基本路线的要求，全党都要聚精会神贯彻执行，推动经济实现质的稳步提升和量的合理增长。必须坚持稳中求进，调整政策和推动改革要把握好时度效，坚持先立后破、稳扎稳打。必须加强统筹协调，坚持系统观念。

会议强调，明年将召开党的二十大，这是党和国家政治生活中的一件大事，要保持平稳健

康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，弘扬伟大建党精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面深化改革开放，坚持创新驱动发展，推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，继续做好“六稳”、“六保”工作，持续改善民生，着力稳定宏观经济大盘，保持经济运行在合理区间，保持社会大局稳定，迎接党的二十大胜利召开。

会议要求，明年经济工作要稳字当头、稳中求进，各地区各部门要担负起稳定宏观经济的责任，各方面要积极推出有利于经济稳定的政策，政策发力适当靠前。

一是宏观政策要稳健有效。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。积极的财政政策要提升效能，更加注重精准、可持续。要保证财政支出强度，加快支出进度。实施新的减税降费政策，强化对中小微企业、个体工商户、制

造业、风险化解等的支持力度，适度超前开展基础设施投资。党政机关要坚持过紧日子。严肃财经纪律。坚决遏制新增地方政府隐性债务。稳健的货币政策要灵活适度，保持流动性合理充裕。引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持。财政政策和货币政策要协调联动，跨周期和逆周期宏观调控政策要有机结合。实施好扩大内需战略，增强发展内生动力。

二是微观政策要持续激发市场主体活力。要提振市场主体信心，深入推进公平竞争政策实施，加强反垄断和反不正当竞争，以公正监管保障公平竞争。强化知识产权保护，营造各类所有制企业竞相发展的良好环境。强化契约精神，有效治理恶意拖欠账款和逃废债行为。

三是结构政策要着力畅通国民经济循环。要深化供给侧结构性改革，重在畅通国内大循环，重在突破供给约束堵点，重在打通生产、分配、流通、消费各环节。要提升制造业核心竞争力，启动一批产业基础再造工程项目，激发涌现一大批“专精特新”企业。加快形成内外联通、安全高效的物流网络。加快数字化改造，促进传

统产业升级。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加强预期引导，探索新的发展模式，坚持租购并举，加快发展长租房市场，推进保障性住房建设，支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求，因城施策促进房地产业良性循环和健康发展。

四是科技政策要扎实落地。要实施科技体制改革三年行动方案，制定实施基础研究十年规划。强化国家战略科技力量，发挥好国家实验室作用，重组全国重点实验室，推进科研院所改革。强化企业创新主体地位，深化产学研结合。完善优化科技创新生态，形成扎实的科研作风。继续开展国际科技合作。

五是改革开放政策要激活发展动力。要抓好要素市场化配置综合改革试点，全面实行股票发行注册制，完成国企改革三年行动任务，稳步推进电网、铁路等自然垄断行业改革。调动地方改革积极性，鼓励各地因地制宜、主动改革。扩大高水平对外开放，推动制度型开放，落实好外资企业国民待遇，吸引更多跨国公司投资，推动重大外资项目加快落地。推动共建“一带一路”高质量发展。（下转A02版）

沪深交易所拟修订股票上市规则

整合上市公司自律监管规则体系

● 本报记者 黄灵灵 黄一灵

12月10日，沪深交易所分别就修订股票上市规则公开征求意见。同时，沪深交易所对上市公司监管法规体系进行整合。归并整合后，在规则数量上，沪市主板由原来的百余件减少至37件；深市自律监管规则减少至36件，数量压缩超七成。

避免“口袋规则”和“隐形门槛”

上交所股票上市规则此次修订，主要从三个方面进行调整。一是将上位法律法规的要求予以归并整合。二是顺畅与下位业务规则的衔接。提升吸收下位规则中重要的规范性要求，过于具体或实践中需要经常修订的内容下沉至下位规则规定。三是将实践中已有共识的做法通过规则予以确认。对日常监管中存在规则空白，但上市公司已经比较熟悉、投资者也比较认可的做法，通过规则加以确认，形成统一、公开的监管标准。

在修订股票上市规则的基础上，上交所还对上市公司自律监管规则进行了系统性的梳理整合。

一是减少层级。精简长期以来形成的较为繁复的规则体系，将原有基本规则、细则、指引、通知及指南等规则类别，整合为以股票上市规则为中心，以自律监管指引、自律监管指南为细化辅助的3层规则体系。

二是归并整合。将散见于不同规则的同类事项，实行横向归并，形成信息披露、公司治理、并购重组、监管职责四大类。

三是统一编号。对股票上市规则之下的常用业务规则纳入编号管理，依序进行编号，方便市场主体识别和查询。对于修订不久或使用效果良好的规则，不修改内容，仅做编号处理。

四是明确标准。做好上下位规则衔接，将对股票上市规则进行细化的规范性内容保留在自律监管指引中，将操作性、办理性的事项下沉至自律监管指南，并注意规则间的协调统一。将原分散在指南、通知等较低位阶文件中的规范性要求进行全面梳理，废止其中不适应的规定。将实践中执行的合理的监管标准纳入规则中，向市场公开，避免“口袋规则”和“隐形门槛”。

上交所表示，本次规则整合后，结构上形成股票上市规则、自律监管指引、自律监管指南三个层次。规则数量上，主板由原先的百余件归并整合至37件，其中常用规则15件。内容上，将同一信息披露业务重复、交叉或者分散于各个规则的条款，整合成统一、明确的专项规则，上交所将根据征求意见的反馈情况进一步修改完善后尽快发布实施。

除股票上市规则向社会公开征求意见外，上市公司自律监管指引也将向上市公司公开征求意见。其中，科创板现有规则体系结构较为清晰，本次仅进行统一命名和编号。

自律监管规则数量大幅压缩

同日，深交所就修订股票上市规则公开征求意见。修订的主要内容为：落实新证券法、国发14号文、信披办法等上位规定新要求，进一步调整内部章节顺序。（下转A06版）



我国成功发射实践六号05组卫星

12月10日8时11分，我国在酒泉卫星发射中心用长征四号乙运载火箭，成功将实践六号05组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社图文

“2021中国证券业金牛奖”评选结果正式发布

● 本报记者 徐昭 胡雨

12月10日，中国证券报正式发布“2021中国证券业金牛奖”评选结果，28家证券公司、13家证券研究所、145个证券研究团队、15家证券公司资产管理人、56个证券公司集合资产管理计划获奖。

“中国证券业金牛奖”分设“中国证券公司金牛奖”“中国证券业分析师金牛奖”和“中国证券公司集合资管计划金牛奖”三大类

项，评选范围涵盖了证券公司财富管理、投资银行、资产管理和证券研究等证券公司核心业务线，旨在通过评选出行业内依靠创新、创造、创意，为投资者和融资者提供中介服务以及为实体经济和居民财富增长提供高质量、精准金融服务的优秀代表，引领证券行业不断优化服务结构、提升服务能力和服务质量，在服务实体经济过程中全面提升专业服务能力，实现行业高质量发展。

“中国证券业金牛奖”以展示中国优秀

证券公司风采为宗旨，通过不断提高和扩大证券行业在社会上的认同感，鼓励证券公司加快服务实体经济，引导证券行业朝着规范健康方向发展。“中国证券业金牛奖”共设置“金牛证券公司”“金牛成长证券公司”“证券公司社会责任奖”“证券行业文化建设奖”“金牛财富管理团队”“金牛成长财富管理团队”“金牛投资银行团队”“金牛成长投资银行团队”和“证券公司金融科技奖”等多类奖项。（下转A06版）（更多报道见A04、A05版）

聚焦
中央经济工作会议

- 明年资本市场改革发展重点明确
- 七大政策护航 多措并举发力稳增长

A03

中证观察

加大跨周期调节力度

● 本报记者 倪铭姬

中央经济工作会议12月8日至10日在北京举行。会议指出，要继续做好“六稳”、“六保”工作特别是保就业保民生保市场主体，围绕保持经济运行在合理区间，加强和改善宏观调控，加大宏观政策跨周期调节力度，提高宏观调控的前瞻性针对性。专家认为，巩固经济复苏态势，保持经济运行在合理区间，宏观调控政策将提高前瞻性、针对性，加大跨周期调节力度。

今年，面对国内外风险挑战增多的复杂局面，我国经济迈出新步伐，透出新气象。经济增速在全球主要经济体中继续位于前列，全国城镇新增就业全年目标任务提前完成，全年粮食产量再创新高，居民消费价格保持温和增长，新产业新业态茁壮成长，居民收入增长与经济增长基本同步。

但不可否认的是，经济回暖的根基还有待进一步夯实，特别是外部环境更趋复杂严峻和不确定，稳增长将面临更加复杂的局面。全球新冠肺炎疫情的反复，全球产业链和供应链面临再调整；全球通货膨胀升温，主要经济体宽松政策陆续退出，全球金融市场面临新考验。我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，加大跨周期调节力度可望成为应对这三重压力的关键抓手。

加大跨周期调节力度，提高调控的前瞻性针对性。财政政策方面，适度加快预算内投资和新增地方政府专项债投资进度，适度超前开展基础设施投资；加大就业、民生等领域财政支出强度，继续为小微企业减税降费，提高政策针对性、可持续性。货币政策方面，通过中期借贷便利（MLF）、降准等政策工具保持流动性合理充裕，通过深化贷款市场报价利率（LPR）改革、再贷款等方式切实降低实体经济部门融资成本，加大对经济薄弱环节的支持力度。（下转A06版）

A02

上交所：畅通产业企业债券融资渠道

